

杨广亨同志在中国共产党宝鸡市第十三次代表大会上的报告摘登

奋力谱写宝鸡高质量发展新篇章

1 构建高质量发展现代产业体系

推动工业转型升级高端化发展。钛及新材料产业做强中游高端生产链、参与上游原料供应链、延伸下游终端产品应用链，建设钛及钛合金航空材料、正威新材料等产业园区，打造世界级钛及钛合金产业基地。

推动新兴产业集群化发展。建设高新区航天融合产业园和蟠龙航空航天产业园。

推动生产性服务业专业化发展。建设以阳平陆港物流、机场空港物流为主的综合货运枢纽，面向县域主导产业建设一批专业化物流园区，大力发展智慧物流。

推动高端能源化工产业绿色化发展。推动园子沟、郭家河、招贤煤矿和永陇能源等智能化改造，加快老爷岭勘查区煤炭资源勘探进度。

推动文旅商体融合化发展。发展广播影视、演艺娱乐、数字出版等文化产业，培育一批年收入过亿元文化企业。

2 增强高质量发展创新动力

建设一流创新平台。发挥秦创原宝鸡企业联络处信息双推、洽谈对接、项目招商、服务保障功能，加强与京津冀、长三角等区域合作对接，推动产学研用合作。

培育一流创新主体。支持秦机、宝钛等企业牵头组建创新联合体。实施科技创新培育行动，扶持200户以上成长性企业实现产值倍增、税收提升。

打造一流创新生态。构建“众创空间+孵化器+加速器+产业园”服务体系，建设一批中省科技企业孵化器。

加快推进数字化转型。促进数字经济与实体经济融合发展，抓好新基建项目，打造一批5G示范应用场景。

3 提升高质量发展开放水平

建设综合交通枢纽。围绕强化大陆桥走廊和西部陆海走廊“大十字”节点作用，实施建设全国性综合交通枢纽三年行动，全力推动“15122”重大交通项目建设，建成宝鸡机场，建成眉太、麟法、关环、鄂周眉高速公路。

提升经济外向度。实施综合保税区标准化厂房、公共服务仓库、跨境电商零售进口交易中心等项目。加快陆港新城陆运口岸建设，开行宝西欧班列，实现中欧、中亚和东南亚专列常态化运行。

深化关键领域改革。做好第二轮土地承包到期后再延长三十年试点，深化农村集体产权制度改革。

4 优化高质量发展生态空间

深入打好污染防治攻坚战。高标准完成中央环保督察反馈问题整改。强化汾渭平原大气污染防治联防联控，做好减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿工作，持续改善空气质量。

推进“三屏两水一平原”生态修复治理。筑牢秦岭、关山、千山生态安全屏障，推进秦岭北麓生态文明示范带、沿黄防护林提质增效、黄土高原水土流失综合治理等工程。

做好碳达峰碳中和工作。实施国土绿化试点示范项目，推进“双储林场”国家储备林基地、“百万亩绿色碳库”试点示范基地建设，支持太白县打造全省碳汇经济示范县。

5 建设承载高质量发展城镇群

提升城市品质。实施城市更新行动，推进渭滨区、金台区产业升级，内涵发掘，推动陈仓区、凤翔区完善设施，拓展功能。加快城中村、棚户区 and 老旧小区改造，把连霍高速市区段市政化改造作为重中之重。

完善县城和重点镇功能。支持岐山县围绕全国新型城镇化建设示范县，做大“一城两区”，形成一轴联动、南北互补发展格局。

建设产城融合重要节点。推进高新区科技新城、高铁新城、综合保税区、千渭片区发展，规划建设丝路文化交流中心和钛及新材料、智能制造产业园，打造高新技术产业聚集区和对外开放新平台。推进港务区“两带四组团”发展，加快陆港新城、机场片区建设，构建最具活力的板块单元。

6 夯实高质量发展县域基础

推动乡村全面振兴。开展乡村建设行动，推动城乡供水一体化，实施冯家山水库向蟠龙源和凤翔区、麟游县引水工程，深化“四好农村路”示范创建。

推动现代农业高效发展。坚持稳粮、优果、强畜、扩菜，抓好粮食生产和重要农产品供给，落实耕地保护措施，建设100万亩高标准农田，粮食种植面积稳定在450万亩以上。

推动县域园区提档升级。全市建成产值超百亿元工业园区10个以上，支持扶风县、千阳县、陇县等县域工业争创省级经开区，支持飞地经济园区建设，壮大现代农业产业示范园，实现所有县区省级现代农业产业园全覆盖。

7 塑造高质量发展文化品牌

坚持以文化人，创建全国文明典范城市。常态化推进全国文明城市创建。推进基层公共文化设施建设、数字文化服务升级提档、“书香宝鸡”建设、文化惠民四大工程。

坚持以文兴业，创建国家全域旅游示范市。培育壮大一批文化企业，加大文创产品研发力度，推动文化与旅游、科技、金融等产业融合发展。

坚持以文塑城，打造城市历史文化标识。实施大遗址保护计划，推动周原、雍城遗址申报世界文化遗产，启动北首岭、九成宫等考古遗址公园建设，创建国家文物保护单位示范区。

8 打造高质量发展最优环境

以更高标准优化营商环境。开展优化营商环境三年行动，加快工程项目审批等重点任务落实，开展“标准地+承诺制”改革试点，全面实行行政许可事项清单管理。

建设更高水平的平安宝鸡、法治宝鸡。推进社会治理现代化，坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。

防范化解重大风险。常态长效开展反恐防暴工作，推进境外宗教渗透和非法传教专项治理，健全党内反邪教斗争形势通报制度，建设网络安全态势感知和协调指挥平台。

9 共建共享高质量发展成果

促进更加充分更高质量就业。深化保居民就业“十大行动”，完善公共就业服务体系，构建常态化援企稳岗帮扶机制，做好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业。

办人民满意教育。实施教育强市项目建设三年行动计划，建设一批公办幼儿园和中小学校，全面消除中小学“大班额”、“大校额”，公办幼儿园和在园幼儿占比实现双过半。

高品质建设健康宝鸡。毫不松懈抓好常态化疫情防控，全面加快市中心医院港务区院区、市感染性疾病诊疗中心等项目建设，推动优质医疗资源区域均衡布局。

解决好群众急难愁盼问题。下功夫解决群众关切的出行、停车、办证、供暖等问题。聚焦“一老一小”，建立普惠养老托育服务体系。

10 强化高质量发展项目支撑

加快项目建设。围绕资源禀赋、政策导向、产业基础、科技创新、市场需求常态化谋划项目，动态更新市级重点项目和城市基础设施建设、城市品质提升、社会事业发展、土地储备等项目清单，形成“谋划论证一批、前期推进一批、重点建设一批、建成投产一批”接替有序、梯次推进的工作格局。

突出招大引强。围绕9大产业集群和13条重点产业链，策划包装招商引资项目，建立招引企业项目库。

优化服务保障。坚持“亩均论英雄”，加快批而未供和闲置土地处置，加快企业前期建设发展过程中遗留的各类问题处置。

推动全面从严治党向纵深发展

一是把政治建设摆在首位

坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，推进党史学习教育常态化长效化，教育引导党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。

二是建设具备领导现代化建设能力的干部队伍

坚持新时代好干部标准，建立分级分类精准选拔任用干部、调配干部监督、推荐提名干部工作规范，大力选拔实绩突出、群众公认的干部，大力选拔在重大斗争实践中担当作为、经受过考验的干部，大力选拔历练扎实、解决问题能力强的干部。

三是推动基层党组织全面过硬

实施抓党建促乡村振兴和新兴业态、新就业形态群体党建覆盖计划，统筹推进农村、社区、机关、国企、学校、“两新”组织等各领域基层党组织标准化规范化建设，常态化开展软弱涣散基层党组织整顿。

四是凝聚发展共识与合力

坚持和加强党的全面领导，支持人大及其常委会依法履职，加强和改进地方立法、监督等工作。发挥政协专门协商机构作用，推动发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力。

五是驰而不息正风肃纪反腐

持续加固中央八项规定堤坝，锲而不舍纠“四风”树新风，大力弘扬“勤快严实精细廉”作风，扎实开展解放思想、转变作风活动，引导广大党员干部明德律己、尽责奉献。

